



# 山水秀映新林州

■张 鑫

雄伟苍茫的太行山昂然挺立，连绵不绝。苍翠欲滴的草木深深扎根于层层叠叠的赭红山石上，如佳人精致面庞上的清秀眉发。山石间，奔腾的河水奏响激荡山林的交响曲，满载一路欢歌奔赴远方。掩映在这些如诗如画山水之间的，是崭新秀美的林州城。

林州市原为林县，位于河南省西北部、太行山东麓，是河南省辖县级市，由安阳市代管。林州是人工天河红旗渠的故乡，也是红旗渠精神的发源地。这里山水秀丽，境内的林虑山被誉为“北雄风光最胜处”，是世界闻名的滑翔基地。太行大峡谷风光旖旎，境内的石板岩小镇更是著名的写生基地，在这里诞生了无数精品画作。金秋时节，五彩缤纷的树叶将太行山点染得多姿多彩，遍布山林的柿子如火红的灯笼，将壮观的太行秋景装扮得更具魅力。山水、滑翔、索道、漂流、写生、休闲、运动……这些词汇交织在一起，共同勾勒出一个崭新而富有活力的新林州。

我出生在林州东部不远处的安阳县，距离林州仅有30分钟的车程。因为在林州黄华镇止方村有亲戚的缘故，我从小就经常去林州，对林州的景点更是如数家珍，也目睹了林州近些年来翻天覆地的变化。

小时候，逢年过节我都要跟着父母去止方村的姨姥姥家探亲。那时，家里还没有置办汽车，只能坐公交大巴前往。当时的马路还没有如今的这么顺畅方便，坐车要花很长时间才能到达林州。那时候，姨姥

姥家所在的止方村还是个贫困村，村里道路坑坑洼洼，房子也均以土坯和石板建成，破败不堪。走进姨姥姥家的屋内，为数不多的旧家具展示着家庭真实的生活状况，黝黑的墙壁、昏暗的光线、拥挤狭小的卧室，都在向人诉说着这里的落后与贫困。

走出止方村，来到附近太行山下的小镇上，我发现尽管这里山水秀美、景色宜人，但还是处处呈现出落后与寂寥——道路狭窄逼仄、崎岖不平，房屋古老残败、饱经沧桑，街道上多是头发花白的老人，罕见年轻人的身影。整个小镇仿佛沉睡的老者，毫无朝气与活力，只有绵绵不绝的河水勉强为这里注入一丝生机。

18岁时，我从家乡考到东上大学。远离了家乡，去林州的频率也低了很多，只有在寒暑假时，我才有机会去林州走走，看看壮阔的太行山，摸摸清凉的山河水。大学毕业后，有一次我去止方村时，惊讶地发现这里已上演了“山乡巨变”：原来残破不堪的老式民居消失不见，取而代之的是新修建的青砖白墙新民居；村里多了一条宽敞平坦的商业街，街边新开了许多商店；主路中间和两侧的花圃里，种满了矮牵牛、孔雀草、蔷薇花、紫薇花、月季花等各色花木，周边还被设置了反映民俗风情的特色雕塑；道路两侧的墙壁上随处可见以道德文明故事和民俗风情为主题的绘画作品，将原来

单调乏味的街景装点得艺术感十足……

前几日，家在平顶山的两个堂兄弟回老家探亲，我带着他们参观完安阳殷墟、曹操高陵后，便紧接着把他们带到了林州太行大峡谷。如今的林州已经是国内著名的旅游城市，以红旗渠、太行大峡谷、天平山、太行屋脊等景点为核心的风景胜地吸引着无数游客前来观光游览。驾车行驶在崭新的林州城里，只见干净美丽、宽阔敞亮的街道和时尚现代的建筑勾勒出城市的骨架，山水相依、亭台点染、鲜花怒放的美丽风景丰盈了城市的血脉，洋溢着幸福笑容的市民构成了城市的灵魂。

参观完红旗渠后，我们驾

车来到了石板岩小镇。镇子里，美轮美奂的现代建筑展现出独特的美学魅力，分布在河边的各具特色的美术馆、民宿、写生基地、美食城，迸发出蓬勃的文旅活力。当下，石板岩小镇以雄奇秀美的迷人景色吸引着来自全国各地的美术学子，其“中国画谷”的金字招牌也越擦越亮。这里的苍溪美术馆、太行山美术馆等高端美术馆每年都要承接数百次写生、展览活动，年均接纳百万人次，是名副其实的艺术高地。

值得一提的是，现在的止方村在党支部的带领下发展迅猛，已经成为著名的网红村，其从贫困村转变为旅游村的先进事迹也屡次被多个主流媒体报道。姨姥姥如今在村上开了一家手工艺品商店，向游客出售花篮、帽子、秸秆画、围巾等手工制品。据姨姥姥讲，这些商品特别受游客欢迎，售出的速度已超过了她制作的速度。表舅在石板岩小镇上开了一家民宿，生意也十分火爆，节假日期间客房经常被住满。表舅告诉我，如今林州的影响力早已跨越国门走向世界，他就曾接待过不少来自世界各地的游客。

一渠绕群山，精神动天下。50多年前，林县人民“誓把河山重安排”，克服千难万险，修建成人工天河红旗渠（1960年2月开始动工，1969年7月全面完成），铸就了伟大的红旗渠精神。50多年后的今天，勤奋的林州人民奋斗不息，艰苦创业，将家乡的绿水青山转化为金山银山，将偏远落后的山城建设成驰名中外的旅游胜地，这或许就是生生不息的红旗渠精神在新时代的伟大传承。



## 闲思随笔

### “最不浪漫小镇”的七夕

■雨 姣

七夕节是我国民间传统节日，又称七巧节、女儿节、乞巧节等。七夕节起始于上古，普及于西汉，鼎盛于宋代。后因“牛郎织女”传说故事的广泛普及，使农历七月初七这天成为了象征爱情的节日，颇具浪漫色彩。传统的七夕节习俗有拜月祈福、吃巧果等，但在我们老家，统统没有。从我记事起到成人后的很多年，我所居住的小镇都没有过七夕节的习惯，这天就是一个普通日子。

牛郎织女七夕鹊桥相会的故事，我幼时就听院子里的二奶奶讲过。那时的我天真懵懂，真以为牛郎和织女会在七夕渡河相见。二奶奶为了增强

故事的可信性，还信誓旦旦地说：“七夕晚上，坐葫芦架下仔细听，还能听到牛郎织女说悄悄话呢！”到了七夕这天晚上，我要去听时，二奶奶又怕事情“败露”，便黑着脸说：“人家夫妻说悄悄话，小娃不能听。”

得，这样一来，连我那仅剩的一点点对七夕的期盼，也化为了泡影。

长大后，我去外地读书，听宿舍姐妹谈起她们那里的七夕，才知道，七夕作为一个传统节日，还有那么多习俗。在舍友老大的家乡，七夕这天，人们要吃饺子，饺子必须由7个未婚女孩一起包，还要把铜钱、针、红枣分别包到三个水饺里——吃到针的手巧，吃到铜钱的有福，吃到枣的能早生贵

子。在舍友老二的家乡，七夕前一天晚上，街坊邻居每家出一瓢米和面，放在一起做成饭；七夕黎明时，七人一组吃“乞巧饭”。老三家乡的人很会做面食，七夕这天，女子会做“巧花”，就是用面粉制作成莲蓬、金鱼、荷花、竹篮等形状的面食；据说七夕吃过巧花，能使人大变灵巧。最浪漫的当属老四的家乡，她们那里沿海，女子在七夕的夜晚会结伴去海边看五色云，称之为“看巧云”。老五的家乡人更实际一点，七夕这天，他们会把纸钱挂在田间，称之为“地头钱”。

到我这里，七夕浪漫指数骤降为零，啥仪式也没有，我的家乡被舍友们评选为“最不浪漫小镇”。

后来不知什么时候，七夕“中国情人节”的属性也被炒到了我家乡小镇，每到这天，商场、饭店、花店也都忙碌起来。七夕晚上，在小镇的街道上总能看到捧着鲜花的年轻人，一对一对的，去饭店约会吃饭。

年轻人最有带动性，他们把七夕当成一个重要的节日，影响家里人也跟着一起过。慢慢地，就连我妈都开始在七夕这天包饺子了。

七夕晚上，一家人团聚在一起，我妈包饺子，大哥买了羊肉准备涮火锅，二哥会烧烤，小炉子上桌，烤串开撸。

七夕逐渐演变成团圆日，在外工作的，这一天都早早往家赶。小镇人终于把七夕当做一个节日来过了。

邻居宋大爷的儿子儿媳老吵架，夫妻为了孩子没离婚，但一直分居。邻居们都替他俩发愁，想尽各种办法把两人往一块儿捏合。

有一年七夕，我下班时，远远看到宋大爷的儿子、儿媳、孙女，一起去小镇饭店吃饭。回来一问，邻居们说：“这是大家给撮合的。牛郎织女还一年见一次呢，他们这都冷战好几年了，又不离，怪别扭的。这次总算说动心了，夫妻和好了，一家人去过七夕了。”

一家三口走在一起的画面，太温馨了。这个七夕，街坊四邻化身为喜鹊，总算把鹊桥搭起来了。

小镇的浪漫，总算升腾起来了。